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Előfizethetni helyben 
r:9LHQDI K., LAJOS és If). 
CííATHY KÁROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhlva- 
lalban KÜTÁ8I IMRE könyv- 
nyomdijában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A debreczenl és vidéki „függetlenség! párt“ közlönye
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Felfordult A lläg'. j1 helyreállítása lesz Egyiptom pénzügyeire néz-
ÍP—B 1 Az orsziiö'D'vüláa aln,'»vQ nin; i v6’,a mi egyértelmű volna mindazon vivmá- IVTT0;^- orszäggyuies elnöke elpi- nyok nullifikálásával, melyeket Anglia az utóbbi

időben felmutathat. Éppen azért a Times mégtyerdül elnöki székében egy tévedésből ki­
ejtett szó miatt. . . Valóban volna mit sirat­
nia. A lefolyt 1881 —1884i-ki országgyűlési 
cyklust, mely a parlamentarizmus tekinté­
lyét Magyarországon jó formán megsemmi­
sítette : csak azért élte át három éves küz­
delmét minden jobb Ízlés ellen, hogy azon 
hatalmas parlamenti mozzanatoknak, melye­
ket a múlt századok történelme jegyez fel, 
mint a hazafiság, államférfim bölcsesség és 
fennkölt ékesszólás világraszóló példáit, le­
gyen meg torzképe és szánalmasan törpe 
hasonmása. Vagy móltóztassók szembe tenni 
a régi magyar parlament alakjait a mainak 
úgynevezett kimagasló alakjaival: 
Kossuthal, Széchennyivel, Deákkal, szembe 
Tiszát, Móricz Pált és Hegedűs Sándort! 
Méltóztassék valami kézikönyvben elolvasni, 
hogy vitatkoztak, mily eszméket hangoz­
tattak és mily szívből tudtak szólani azok 
a régiek s aztán keresik elő Tisza és 
oskolájának száraz és nyúzott ékesszólását, 
persze nem kézikönyvekből, mert kéziköny­
vekbe csak az ifjúság lelkesítésére szolgáló 
remekek vétetnek fel — de olvassátok el 
a »Nemzet«-ben és a »Pester Lloy^t-ban. 
akkor, régen művészet volt az igazsá­
got minél fényesebben, minél meggyőzőb­
ben érvényre juttatni, most pedig művészet 
a parlamentaris formák között lehető fur- 
fangokkal és kifogásokkal elhazudni, be­
csempészni mindent, a mi veszedelem és

most is azon meggyőződésben van, hogy Ang- 
lia érdekében az feküdnék, hogy a konferen- 
czia létre ne jöjjön.

— A csángó-magyar egyesület igazgató 
tanácsa, Somsaich Pál elnöklete, alatt ülést 
tartott. A múlt ülés jegyzőkönyvének felolva­
sása után elnök jelentette, hogy Tomka lelkész 
a bevándorlandó 40 család névjegyzékét és 
családtagjaik kimutatását beküldötte s az fel 
is terjesztetett a belügyminiszterhez Jelentette 
továbbá, hogy a kormány a bevándorolni ké­
szülő 40 család számára 20 hold belsőséget 
hajlandó átengedni akként, hogy minden csa­
lád 800 □ öl területet kapjon, többet azon­
ban egy talpalatnyit sem adhat. Bemutatta 
egyszersmind a hivatalos nyugtát arról az 
1600 írtról, melyet az egyesület ezek betele­
pítésére a kormány kezeihez juttatott. Ezek 
tudomásul vétele után elhatározta az igazga­
tóság, hogy a múlt évben megindított beköl- 
tőztetési vállalatot ezen 40 család behozatalá­
val befejezte. Kimondatott, hogy a beköltözés­
re gyűjtött költségekből fennmaradt összeg, 
mely eddig külön kezeltetett, az egyesület 
pénztárának adassék át s a pénztárnok uta­
sít tatott, hogy a jövő igazgatósági ülés elé 
részletes számadást terjeszszen elő. A vidéki 
bizottságok szervezetét illetőleg egy szükebb 
körű albizottság küldetett ki, melynek feladata 
lesz a vörös kereszt-egylet szervezetének alap­
ján egy szabályzatot dolgozni ki, hogy még az 
ősz folyamán megalakíthatok legyenek a vidéki 
bizottságok. Ezen szükebb körű bizottság tag­
jaiul megválasztattak : Somssich, Kerkápoly, 
Kamermayer, Hoitsy és László Mihály titkár. 
Végül Odescalchy Arthur herczeg hívta 
fel az igazgatóság figyelmét az Istensegitsben

vény által biztosított földadó alapja, a katasz­
teri tiszta jövedelem, most már ő nem törő­
dik vele, hi visszaélések, hibák történtek, akik­
nek sérelme van, panaszkodjék és meg is Ígéri, 
hogy igyekszik a sérelmeket orvosolni, ameny- 
nyiben a törvény megengedi: Mi ezen ígéret­
ben igen kevés garancziát találunk, mert azon 
közegek közbenjőttével és azon hibákért kapni 
orvoslást, melyeket a közegek részint maguk 
elkövettek, részint az érdeklettek saját tudat­
lanságából következtek, szerintünk nem remél­
hető a kielégítő orvoslás, mert mig egy rész­
ről saját kompromissziójukkal tehetik azt, más 
részről a törvény által meg van kötve kezünk 
s utóvégre is az lesz a következes: non posz- 
szumus.

„Nyílttériben megjelenő kőst* 
mény minden petit tora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTÁSI 1. könyv­
nyomdájában,valamint ZI GHER­

MAN H. kösv. Irodájában le.

Név nélkül vagy bármenteti énül 
beküldött késiratok nem vétet­

nek figyelembe.
éziratok viasza nem 

adatnak.

hogy hasznos olvasmányok bevásárlására sza­
vazzon meg az olvasókörnek némi segélyt, 
Hoitsy Pál és Visi Imre megbizattak, hogy a 
könyvkiadó vállalatokkal lépjenek érintkezésbe 
s kérjék fel ezeket, hogy a kiadásukban meg­
jelenni szokott népies olvasmányokból juttas. 
sanak az istensegitsi olvasókörnek fölös példá 
nyokat. Ezzel az ülés véget ért.

jogtalanság. Ott, a régi parlamentekben alakult olvasókörre s kérte az igazgatóságot, 
független férfiak, urak a szó teljes értel­
mében, bölcsek és önzetlenek ; itt szolgák, 
középszerűségek és önző, minden felmerülő 
érdektől függő bábok. Ott nagy törekvések, 
itt legfeljebb feltűnési viszketeg, a mely ha 
botrány, ha arezpiritó törtónetke, ha hit- 
szegós árán is — de zajt csap, de hírnév­
re tesz szert. Ott az elme és szív nemes 
tulajdonságai vettettek a latba, itt, a mi 
lejutott parlamentünkben, már az izom, a 
kardforgatás és galamb-pusztitáson begya­
korolt ezéllövós, az arczul ütés, a rúgás és 
a fricska ad elégtételt, dönt életbe- vagy 
közjóba vágó ügyeket, teszi semmivé az 
exisztencziákat, fólemliti a szabad meggyő­
ződést s a becsület dolgában meg épen 
gyógyszer az és büntetés. Frivol történetkék, 
felületesség, ledórsóg az, a miben a most 
leáldozó pari. népség zöme tetszeleg. Nyel­
ve, szokása, taktikája érthetlen a vidéknek, 
melyet képviselniük kellene s a melynek 
néhány hót múlva újra felajánlják tőrbot­
jaikat, vitőreiket és összes gyér-erkölcsüket 
fogyatékos bölcsességüket.

Imó — ez volt az 1881—1884. par­
lament. Milyen jól oda illik a hegyébe egy 
nyilvánosan elpityeredő parlamenti elnök 
Házat, szép uj házat ennek a parlament­
nek, de legyen abban sok, igen sok fürdő­
szoba, villanyozó gép és minél több • 
tükör is !

— Az egyiptomi kérdésben az angol 
kormány által egybehívott konferenczia tanács­
kozásainak programmja végleg meg van álla­
pítva Az angol alsóház legutóbbi ülésén Glad 
stone kijelentette, hogy a konferenczia csupán 
Egyiptom pénzügyeivel fog foglalkozni és a lik- 
vidáczionális törvényre nezve szükségessé vált 
módosításokkal. Ehhez azonban egyúttal hoz­
zátette, hogy a konferenczián megjelenő hatal­
mak jogosítva vannak bármely más kérdést 
felvetni • ily újonnan felvetendő kérdés azon­
ban nem vétethetik tárgyalás alá, hanem ha a 
többi hatalmak szükségesnek fognák találni 
eav ui konferenczia megvitatása alá terjes* 
telnének. A Times az angol miniszterelnök f 
nyilatkozatára megjegyzi, hogy az igen szomo­
rú világításban mutatja be a konferenciát 
mert lehetővé teszi, hogy az tanácskozásainak

rSST-* ^asztaliak útónig-

»itatását ,g, uj , SS.
A Times azon aggódik, hogy a kod e 
eredménye a régi intemaczionábs ellenőrzés

— A földadó kataszter kérdését igen ér­
dekesen fejtegeti a „Bihar", melynek czikké- 
ból átvesszük e részletet: A képviselőház má' 
jus 9-ki ülésében a kervényi bizottság által 
a kataszteri eljárásban elkövetett visszaélések 
iránti kérvényekre vonatkozólag 
előterjesztett határozati javaslat alkalmával 
a pénzügyminiszternek ez alkalommal hallott 
nyilatkozatában van egy passzus, melyben azt 
mondja, hogy „amennyiben hibák történtek, 
ezek nemcsak a kataszteri közegeknek róható 
fel, mert a hiba azok részén is van, a kik 
nem éltek a törvény adta azon joggal, hogy 
kellő időben, kellő módon az orvoslás eszközei 
hez nyúltak volna"; és ezen kijelentésre fel­
zug a mameluk sereg indokolhatlan „úgy 
van“-ja, kik ha megkérdeznék, tiz közül egy 
sem lenne képes megmondani, miért van úgy 
ha csak nem azért, mert a miniszter mondja, 
Tehát a miniszter is beismeri, — hogy a „hi 
bák a kataszteri közegeknek is róhatok fel." 
Ezen beismerést el is vártuk egy minisztertől 
és egy jellemes embertől, mert nézze meg csak 
a nagy-kanizsai becslő járás munkálatait, ki 
követte ott el a hibát ? nem e az a szeren 
csétlen obskúrus ember, kinek a kataszterről 
még fogalma sem volt s ki csak azért nevez 
tetett ki biztosul, mert a kataszteri igazgató 
nak közeli rokona, kinek ország világ színe 
előtt szemébe mondja Baán Kálmán kataszteri 
bizottsági tag, hogy téves gazdasági ismeretei 
a törvény szellemének és szabályainak téves 
alkalmazása — nem mondja ki nyíltan, hogy 
ostobasága — miatt követtetett el az ország 
ban unikumnak vehető sérelem, hogy az egész 
becslőjárás egy osztályozó vidéknek mondatott 
ki, ki emellett a járási bizottságot tévútra ve­
zette, sőt munkálatát meghamisítva terjesztette 
fel, és hogy a kerületi felügyelőség sem telje 
sitette híven kötelességét. Tehát ez is egy 
adat a pénzügyminiszter elismeréséhez, hogy 
a közegek is követtek el hibákat. Ebből már 
most azt vonjuk le, hogy ily ekklatáns bizonyíté­
kok és a miniszter beismerése mellett is 
helytelennek tartjuk a miniszter azon nyilat 
kozatát, miszerint reá nézve nem bir hatással 
az, hogy egy vidék vagy község adója az előb­
bi kataszter alapján menynyi volt és most a 
megejtett munkálat alapján mennyivel szaporo­
dott, mert a miniszter titkos utasításul adta 
kataszteri közegének, hogy az adóalapot a 
tiszta jövedelmet — lejebb szállítani nem, csaa 
föllebb emelni szabad s biztosai az 5 frt nap 
dij elvesztése miatti félelmükben törekedte is 
a titkos utasításnak, az 1875. VII. t. ez. ren­
deleté ellenére megfelelni, úti figura kanizsai) 
sis docet. — A miniszternek megvan a tor

A szövetségbe lépett gazd. egyesü­
letek nagygyűlése.

Budapest, május 13.
A szövetségbe lépett gazdasági egyesüle­

tek negyedik nagygyűlését hétfőn reggel nyitotta 
meg Dessewffy Aurél gr. rövid beszéddel. 
Ezután Ordódy Lajos felolvasta a gazd. egye­
sületek és képviselőik neveit. Képviselve volt 
összesen 35 gazdasági egyesület.

A nagygyűlés a napirend tárgyaira térve 
felolvastatott "első sorban a III. nagygyűlés ál­
tal kiküldött központi bizottságnak a miniszter 
leiratára válaszkepen szövegezett felirati javas­
lata, mely többek felszólalása után változatla­
nul elfogadott. Felolvastatott a íöldmivelési mi­
niszternek a marhaösszeirásra és a tenyészter- 
veknek megküldésére vonatkozó leirata.

E tárgyban a központi bizottság teg­
napi ülésén válaszfeliratot javasolt, & melyet 
a nagygyűlés észrevétel nélkül elfogadott.

Felolvasott a íöldmivelési miniszternek az 
állami biztosításra vonatkozó leirata.

A központi bizottság tegnapi ülésén azt 
határozta, hogy a leiratot egy e tárgyban ki­
küldött bizottsághoz utasítja. Többek hozzá­
szólása után a nagygyűlés többsége elfogadta 
a központi bizottság javaslatát. — A napirend 
tárgyai között következett Bertha György ja­
vaslata a szövetkezett egyesületek által időkö- 
zőnkiut tartandó vándorgyűlések tárgyában. A 
nagygyűlés elfogadta a központi bizottságnak 
ama indítványára vonatkozó előterjesztését, mely 
azt javasolja, hogy esetről-esetre határozzon 
nagygyűlés.

Következett Zichy Nándor gróf, Ordódy 
Lajos és Emődy József javaslata a gazdasági 
egyesületek által az állattenyésztés előmozdí­
tása ügyében teendő egyöntetű lépések tár­
gyában.

Ezt az indítványt a szövetségi központi 
bizottság a nagygyűlésnek elfogadásra ajánlván 
egyszersmind javasolja, hogy utasítsa a nagy­
gyűlés a választandó" uj központi bizottságot, 
hogy az országos tenyesztervek elkészítéséhez 
szükséges adatok begyűjtése végett megfeleld 
kérdőíveket szerkeszszen s azokat a szövetségi
o___ egyesületeknek küldje szét. Ez iveken
fntéztessék kérdés különösen aziránt, hogy mily 
fajta állatok tenyésztetnek az illető vidékeiken 
a megye egyes vidékein mily irányú tenyésztés 
volna a legokadatoltabb hogy mily módokon le­
hetne leginkább elősegíteni az egyesület mű­
ködési területén az állattenyésztést? A díjazásra 
nézve azok a módosítások nyújtanak be, hogy 

borjutenyésztésre is adassanak dijak a te-

kőzponti bizottság ezt az iditványt a nagygyű­
lésnek elfogadásra ajánlja és felhivandóknak 
tartja a gazdasági egyesületeket, hogy a hitel­
szövetkezeteket, a hot lehet, létesítsék, vagy 
legalább létesüiésöket előkészítsék. — Bánffy 
Dezső br. azt tartja, hogy a központi bizott­
ság javaslata nem elégít ki. A sikerhez a kor­
mány támogatása nélkülözhetlen és ezért hatá- 
rozatilag kimondandónak véli azt, hogy a köz­
ponti bizottság utasittassék arra, hogy felirat­
ban kérje föl a kormányt az ügy felkarolására 

*
A délutáni ülésen Dessewffy Aurél gr. 

elnök jelentvén, hogy a központi bizottság man­
dátuma lejárt, a választásra szólítja fel azo­
kat. Megválasztattak elnökké Dessewffy Aurél 
gr. aleluökké Korizmics László közfelkiáltással, 
szavazás uiján a központi bizottság tagjaivá: 
az orsz. gazd. egyesület részéről: Somssich Pál, 
Apponyi Albert gr., Károlyi Sándor gr., Ker- 
kápoly Károly, Szilágyi Virgil, Máday Izidor, 
Lónyay Gábor és Ordódy Lajos; az erdélyi gazd. 
egyesület részéről: dr. Berdc Áron és Tisza 
László; a többi gazd. egyesületek részéről 
Bánffy Dezső br., Be/ta György, Emődy József, 
Farkas Ábrahám, Gaál Jenő (világosi), Kegle- 
vics István gr., Sztáray Antal gr., Krisztiuko- 
vich Ede, Meiczer Gyula, Tornóczy Gusztáv, 
"iczmáudy Ödön, Zichy Nándor gr., Szabó Jó­
zsef és Pulszky Ágoston.

Következett a napirend, melynek tárgya 
Keglevich István gr. javaslata a gazdasági egye­
setek szervezete és munkaterve tárgyában.

nyésztőknek, továbbá, hogy a kisbirtokosok di 
jázásánál nem annyira pénz, mint gépek adas. 
sanak. Az elnök e módosításokat elfogadandó, 
nak tartja. Ami pedig a működési kört illeti 
legczélszerübb volna az összes gazdasági egye 
sületeket felhívni az az adatok beküldésére, 
nem annyira a marhaösszeirást, mint inkább a 
tenyészterveket illetőleg. A nagygyűlés az elnök 
által előterjesztett felfogás értelmében hatá 
rozoít. . , .

Következett Apponyi Albert gr. javaslata 
a gazd. egyesületek által a kisbirtok helyzeté, 
nek fölismerése czéljából megindítandó adat 
gyűjtések tárgyában. A központi bizottság az 
indítványt elfogadásra ajánlja s egyszersmind 
mellékelni javasolja a kérdő pontokhoz a vicz 
mándy és Melczer-fóle dolgozatot és a Kegle 
vich István-féle kérdőívet. — A kérdéshez so 
kan hozzászóltak, s maga Apponyi is többszőr 
felszólalt. A nagygyűlés végre is elfogadta a 
központi bizottság előterjesztését.

A zalamegyei gazd. egyesületnek a bor 
hamisítás és bőrgyártás meggátlása ügyében 
való beadványának elintézése után következett 
a zalamegyei gazd. egyesület átirata a marha 
behozatal kérdésével kapcsolatos állategészség 
ügyi intézkedések tárgyában. A központi bi 
zottság indítványozza, hogy mondja ki a nagy 
gyűlés, hogy a romániai állat egészségügyi határ- 
zár további fenntartását kívánatosnak tartja. A 
nagygyűlés a központi bizottság véleményét el 
fogadta.

Következett a Gazdakörnek a mezőgazda, 
sági hitelügy rendelkezése tárgyában készített 
emlékirata és az abban foglalt indítvány,

Nyilatkozat.
Nem azért, mintha e két ügy együvé 

tartoznék, vagy kiváL a másodikat valami 
nagy fontosságúnak tekintenék, hanem azért 
közöljük e helyen a kél nyilatko zatot 
hogy rámutassunk arra, mily zavaros fogalmak 
uralkodnak a mai társadalomban 1 A kit egyt 
helyen elitéinek, az a másikon pártfogóra ta­
lál a kit egy felől tisztelnek, azt másfelől elí­
télik ! — Ellehet mondani egyik újabb 
költőnkkel, hogy :

A kit áldnak, nincs megáldva,
A kit üldnek — el van veszve I 

A két nyilatkozat itt következik :
I.

A műegyetemi ifjúság a Dobránszky-ügy- 
ben hétfőn értekezletet tartott, melynek ered­
ménye az lón, hogy egy nyilatkozat kőzzéte- 
lében állapodtak meg. E nyilatkozat, melyet 
az ifjúság két tagú küldöttsége vitt a lapok­
hoz, ekkép hangzik:

Alulírottak, mint a magy. kir. József mű­
egyetem több hallgatója által f. hó 12-én dr. 
Dobránszky Péter műegyetemi ny. r. tanár ur 
ügyében tartott értekezlet megbízottjai, követ­
kezőket jelentjük ki : 1. A tegnapi és mai la­
pokban megjelent ama közlemény — hogy a 
műegyetemen dr. Dobránszky Péter m. e. ta­
nár ur ellen demonstratio készül a hallgatóság 
részéről s e tárgyban lépéseket is tett a hall­
gatóság a műegyetem rektorátusánál — min­
den alapot nélkülöz. 2. Másrészt kötelességünk­
nek ősmerjük az igazság érdekében nyilváno­
san kijelenteni, hogy dr. Dobránszky Péter m. 
e. tanár előadásait mindig leghazafiasabb szel­
lemben tartotta. 3. Dobránszky Péter ügyében 
a műegyetem ifjúsága jelenleg tökéletesen 
passiv állást foglal el, várva a magasabb Ítélő 
forum határozatát Kelt Budapest, 1884. május 
12. Bethlen Balázs gr. s k. Cathry Ede s. k. 
Deák Péter s. k. Gaál József s, k. Répáasy 
Miklós s. k. T. Both Gusztáv s. k. Sterba 
Dezsü s. k. Szilágyi László s. k. műegyetemi 
hallgatók. H.

A

Szemben azon hírlapi czikkekkel, melyek 
a Pálmai Ilka ellen állítólag elkövetett zsaro­
lási kísérletre vonatkozólag a legutóbbi napok­
ban az összes fővárosi sajtó által közöltettek, 
kijelentjük, hogy a három érdekelt egyént: 
Jankovich Gyulát, Kovách Lászlót és Majt- 
hényi Gézát, jogásztársainkat, a terhűkre rótt 
zsarolásra képeseknek nem tartjuk és az ezen 
ügyben megindított vizsgálat befejeztéig, őket 
illető Ítéletünket annál inkább felfüggesztjük, 
mivel meg vagyunk győződve, hogy az egész 
eset sajnos félreértésen alapul. Budapést, 1884. 
május 12-én. Sporzon Gyula, Krausz Kálmán, 
Zsolnay Imre, Nessi Pál, Szabó Géza, Bajer 
Lajos, Szluba Sándor, Laszkay Gyula, Forster 
Imre, Brezovay Miklós, Bánrévi József, Zi- 
mányi Lajos, Mayer Károly, Ferschin Jenő, 
joghallgatók. — A fentebbi nyilatkozathoz, 
mely nekünk pályatársaink részéről elégtételt 
szolgáltat, ezúttal csak annyit mondhatunk, 
hogy a folyamatban levő vizsgálat elé vágni 
természeteséé nem lehetvén szándékukban, an­
nak befejezése után fogjuk az ügy valódi ál­
lását és annak összes körülményeit hírlapi 
utón nyilváaosságra hozni és a nagy közönség 
ítélte alá bocsátani. Majthényi Géza, Janko­
vich Gyula, Kovács László.



Hajdumegye közig, bizottsági ülése.
Debreczen, május 12-én.

Elnök Gróf Degenfeld József főispán ur 
ő mlga az Illést d. e. 9 órakor megnyitván, 
olvastatik az alispáni jelentős a múlt ápril 
hóról, mely szerint a személy és vagyonbizton­
ság állapotára vonatkozólag jelentés tétetik, hogy

1. H.-Dorogon april 25-én Kálmánczky 
Istvántól 118 frt Rosenthal Mórtól 61 frt értékű 
ingóságok betöréses lopással eltolvajoltattak, a 
tettesek — két kóbor czigány kézre kerülvén, 
a bíróságnak átadattak, az ellopott tárgyak meg­
találhatók nem voltak.

2. April 20-án este Szekeres János egyeki 
lakos kárára — a kocsisnak megkötözése után, 
veszélyes fenyegetések közt 2 drb Jó ismeret­
len tettes által elrabolhatott. A tettesek Csillag 
Jakab és Dobó László személyében a csendőr­
ség által kézre kerittetvén, a bíróságnak át­
adattak, az elrablóit lovak a károsultnak vissza 
adattak.

3. Kún Sándor szoboszlói lakos a Szabó 
János b. újvárosi lakos által tanyára kihajtás 
végett rábízott 10 db malaczot Kábán 39 frt 20 
krért a saját javára eladta. A malaczok vevő­
nél megtaláltattak, Kún Sándor pedig — mint 
sikkasztó a bíróságnak átadatott.

4. April 31-én bizonyos Ferencz Lajos nevű 
egyén, egy a Zalamegyei alisp. biv. pecsétjével 
ellátott engedélylyel könyör adomány gyűjtés 
czéljából Csegén megjelent. Az ottani őrs. pa­
rancsnok az engedélyt megvizsgálván, annak 
hitelessége iránt kételyt támasztott s ez ügy­
ben Zalamegye alispánját táviratilag megkeres­
vén, onnan azon választ nyerte, hogy Ferencz 
Lajos nevű egyénnek ily czélból engedőin nem 
adatott.

Nevezett csaló először siket némának 
tettette magát, később megszólalásra biratván, 
beismerte, hogy őt nem Ferencz Lajosnak, 
hanem Lőwy Móricznak hívják s a szóban for­
gó hamis okmányt Nyíregyházán 1 írtért vette 
egy Bernstein Lipót nevű egyéntől. — Elő 
adta továbbá, hogy a f. é. február hóban Nyír­
egyházára utazott s ott Bernstein Lipót, 
Schwarcz Sámuel, Silberstein József és Klein 
Hermannal találkozott, kik mindnyájan ilyen 
foglalkozással voltak s hogy Bernstein Lipót 
Ipolysági születésű egyén mindenféle hatósági 
hamis pecsétnyomókkal rendelkezik, melyeket 
ilyen hamisításokra használ Lövi Móritz a nálla 
talált hamissitványokkal és 4 frt 80 kr kész­
pénzzel átadatott az illetékes bíróságnak.

5. Bihari Sándor h.-szoboszlói lakos, va­
súti munkás ápril 13-án este Tury Jakab ot­
tani kereskedő üzletében egy kést vásárolván 
a fogadóba ment s az ott mulató Fekete Pé­
ter árvaszéki jegyzőt úgy szúrta mellbe, hogy 
az azonnal meghalt. A tettes a csendörség 
által lakásán elfogatván, beismerte, hogy tet­
tét előre megfontolt szándékkal azért követte 
el, mert Fekete Péter őt folytonosan sérte­
gette és üldözte. Az ottani kir. járásbíróság­
nak átadatott.

Tüzesetek a következő helyeken fordul­
tak elő.

Böszörményben az erdőségben 6 Ízben 
valószínűleg szándékos gyújtásból, de a tette­
sek kipuhatolhatók nem voltak.

H.-Vámos-Pércsen ugyancsak az ottani 
erdőségen ápril első napjaiban szintén tűz tá­
madt, azonban kedvező csendes idő mellett 
nagyobb kár nőikül elfőjtatott.

Nádudvaron egy kisebb tanya épület 
égett le, mely biztosítva lévén, értéke a káro­
sultnak visszatérittetett.

a hasznos házi állatok egészségi állapo 
ta teljesen megnyugtató volt, csak nehány db. 
ló találtatott rüh kórban szenvedőnek.

A honvédelmi ügyet illetőleg áz ujonczo- 
zás befejeztetett. Kivettetett a megyére a fo­
lyó 1884. évre 270 ujoncz, mely a sorozó já­
rások kózőtt a következőleg oszlik meg.

1. A nádudvari sorozó javára 57
2. A szoboszlói 31
3. A nánási 23
4. A dorogi n 21
5. A b.-ujvárosi 72
6. a böszörményi n 49
7. A hadházi „ „ 17

Ezen hadjutalék fedezésére besoroztatott.
1. nádudvari járás javára 52
2. a b.-ujvárosi „ „ 58
3. a szoboszlói „ „ 25
4 a nánási „ „ 11
5. a dorogi „ „ 9
6. a böszörm. „ „ 36
7. a hadházi járás javára 10

1. nádudvari járásba
2. b.-ujvárosi „
3. szoboszlói „
4. nánási „
5. dorogi „
6. böszörményi „
6. hadházi „

besoroztatott összesen 
Maradt fedezetlen:

5 ujoncz 6 
14 „ 7

203 ujoncz 

póttart.

a megye adós maradt összesen 69 ujonczczal és 
21 póttartalékossal.

Ezen feltűnő hiánylat azonban 153 felül­
vizsgálatra küldött hadkötelesből — kiknek 
junius 4 és 5-óu N.-Váradon tartandó felül­
vizsgálatra vezetésűk iránt az intézkedések 
már megtétettek, — ha épen kitel 1 nem is, 
de bizonyosan nagy mértékben apadni fog.

Megjegyeztetetik, hogy bár az ujoncz ős 
póttartaléki jutalék egy sorozó járásban sem 
telt ki, még is a honvédség részére 32 félté 
telesen alkalmas III. korosztálybeli ifjú avat 
tatott fel.

Tiszzti főorvos ápril hav 
jelentése.

Az egészségi állapot a nedves, esős idő­
járás miatt nem volt kedvezd, azonban viszo 
nyitva a Mártius havihoz, valamennyire javult

Betegülések közép számban fordultak elő, 
leginkább a légző szervek bántalmai és váltó 
•ázak.

Járványosán a vörheny uralkodott Szó 
boszlón és M. Pércsen, sok esetben toroklob 
bal társulva, részint e miatt, részint ennek 
utó következménye a viakör miatt sok eset 
végződött halállal, úgy hogy ápril hóban t 
Szoboszlóu 30, M. Pórcsen, 9 halál eset tör­
tént e miatt.

A halálozás a múlt havinál kisebb volt, 
April hóban a megyében meghalt 388 egyén’ 
s igy 1000 lakosra 3.18, vagyis átlagban 
38.16°/00 esik, Az arány legrosszabb volt Szó 
boszlón 5.18, Dorogon 3.25 Nádudvari járás­
ban 3.25, Böszörményben 3.10, Újvárosi járás 
ban 2.86, Nánáson 2.50, Hadházon 1.90.

Ezzel szemben 492 születés történt, e 
szerint a megye lakossága 104 fővel szapo­
rodott.

Rendkívüli halál eset 6 történt. Ebből 
egy kés-szurás általi gyilkosság H.-Szoboszlón, 
— 3 kőtél általi, egy lövés általi öngyilkosság 
és egy égős általi szerencsétlenség.

Veszett eb-marás Nánáson egy esetben 
történt, az illető orvosi gyógykezelés ős rend­
őri kezelés alá vétetett.

A védhimlő oltás 
detett.
Kir. ügyész ápril havi jelentése.

A böszörményi fiók fogházban mártius 
végén fogva maradt 28 férfi, 6 nő, szabadon 
bocsáttatott 1 férfi, 2 nő.

April végén a fogva levők száma 31 fő 
volt, kik mind elitélve vannak. A letartózta­
tottak szalma kalap fonással foglalkoznak.

April hóban a foglyok ellen 36 esetben 
volt fegyelmi fenyíték alkalmazva munka meg­
tagadás és kitörési kísérlet miatt.

A tisztaság és egészségi állapot kielégítő, 
az élelmezés pedig szerződős-szerű volt

A fogház őrmesteri állomás még betöltve 
nem levőn: a központi fogház őrmesterek ott 
felvá tve teljesítenek szolgálatot.
Kir. mérnök ápril havi jelentése,

A debreczen-fehértemplomi útvonalon Áp­
ril hóban részint utkaparók, részint napszámo­
sok által a rendes gondozáson kivül oldal ár­
kok ásása és patkák feltöltése eszközöltetett.

Közmunka váltság hátralék ápril hóban 
befolyt 502 frt 65 kr, ebből fizettetett Böször­
mény által 1882, 1883-ról 96 frt 30 kr, le­
tétien által 1880 ról 34 frt 80 kr, Hadház ál 
tál 1882, 1883-ról 181 frt 05 kr. Nádudvar 
1881. 87 frt 20 kr, Dorog 103 frt 30 kr. 
Kir. adófelügyelő ápril havi 

jelentése.
Az adókivetés a III. oszt. kereseti adó­

kivető bizottságok tárgyalása alatt folyamat 
ban van.

Az adó és hadmentességi dijj befizetések 
eredménye Ápril hóban az előző év haton 
havi eredményéhez viszonyitva kedvezőbb.

AAófizetési halasztás és időleges házadó 
mentesség ápril hóban nem engedélyeztetett

A múlt ápril hó végéig ez évben befize­
tett adó összege 139387 frt 57 kr, a múlt évi 
hason havi eredménynél 5699 frt 85 krral 
több.

Hajdumentességi dijj 4903 frt 56 kr. a 
a múlt évi hason havi eredménynél 503 írttal 
több.

Az ülés vége d. u. 1 órakor.

a megyében megkez-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Dalok.

I.
Mi ez? E régen hallgató szív 
Most egyszerre hogy fóldobog . . .
A hamuból, mint egykor ismét 
A forró láng úgy föllobog . . .
Talán ama nagy szerelemnek 
Egy bus, halvány visz fénye ez —
Vagy uj szerelem . . . soh’sera hittem 
Ho^y a holtak megtérjenek!

H.
Úgy dobog a szivem,
Nem tudom mi lelte,
Mióta a képedet 
Őrzőm, édes! benne.

Kárhozatom légy-e,
Avagy üdvösségem,
A szivemtől én most 
Egyre csak azt kérdem ?

______ Gróf Vay Sándor.

A titokzatos vendég.
Az X-i püspököt iktatták be nagy fény- 

nyél, pompával uj uradalmába. A templomi cze- 
remonia végeztével, pazar fényű diszebédet 
adott az uj püspök a megye ős város notabi- 
iításainak tiszteletére.

A mennyi nagy hivatalnok, mágnás és 
katonatiszt volt X-ben, az mind ott csörtette 
kanalát, villáját a püspök asztalánál, mert az 
egész megye ismerte fairből a püspök kitűnő 
konyháját.

Az előszobában czifra bőrbe bujtatott 
inasok lestek minden érkezőt ős addig még 
lélekzetet se vehetett az illető, mig kalapját,

felöltőjét, botját vagy esernyőjét egy rohammal 
el nem szedték tőle.

No, nagy uraknál ez már igy szokás.
Úgy, az ebéd kezdete táján, egy erősen 

felkunkoritott hajú ur lépett az előszobába. 
Haja csakúgy füstölgött mindennemű kenőcsé­
től a borbélyvilágnak. Kecsesen lépdelt mint­
egy barázdabillegtető. Gyorsan lekaptak róla 
minden leszedhetőt s csaknem röpítették az 

! étterembe
A fényes vendégsereg közé telepedett. 
Kíváncsian tekintett rá mindenki.
Az egész társaság arcza egy kérdőjel 

volt s azt látszott kérdezni: ki ez az ur ?
Egy lőlek sem ismerte.
A dúsan terített asztal csábitó ingerrel 

kaczérkodott, s mindenki hozzálátott a fogyasz­
táshoz. A kitűnő somlyai, badacsonyi s rizlingi 
megszakasztotta az ünnepélyes csendet s men­
nél több palaczk ürült ki, annál őlénkebb lett 
a társalgás. Az elfogyasztott bor a vendégek 
jókedvét azon stádiumig hangolta, hogy egy­

ezerre beszélt mindenki, habár egyik sem 
I tudta mit beszél.

A rejtélyes idegen eleinte hallgatag volt 
de evett két képre.

Később az ő nyelvét is megoldották a 
jóféle borok.

A társaság figyelme egyszerre újra reá 
fordult.

— Ki lehet ez idegen?
— Én nem ismerem 1 
— Én sem. — Én sem.
Az ismeretlen tovább beszél, tele tömött 

[ szájjal:
— Hej, mikor az öreg Deák Ferenczhez 

[jártam, mikor még az „Angol királynődben 
lakott, sokszor igy szólt hozzám : Öcsém, éle- 

I tem kezedben van, aztán okosan végezd a dol­
godat. I

A teherközösség.
(K.) Annyira fel van kapva e szó „Egyen­

lőség" és még sem foganatosittatik az min­
denütt oly egyforma arányban, már csak itt 
Debreczen városábam sem, mert hát az itteni 
lakosság, 50—60 ezernyi nép-családjának van 
egy része, mely a városi terhek alul t. i. a 
város szükségeit fedezd pót­
adó alól, egészen fel vanoldva, 
a mi pedig épen nem felel meg az „Egyenlő­
ség" annyira hangoztatott jelszava szellemének.

Mint hogy pedig e most kifejtendő kér­
désnél senkit sem vezethet sem párt- sem 
pedig faji-érdek, annál fogva óhajtanók, ha a 
városi hatóság és — a bizottság tagjai egy 
kissé figyelembe vennék jelen felszóllalA 
sunkat.

A mint tudjuk, hát az ország minden ré­
szében fenn áll az, hogy a községek lakosai 
minden egyenes adó-forint után bizonyos pót­
adót fizetnek községi adóba, Debreczenben ez 
nem igy van, hanem nehány gazdagabbak ked 
véért meg történt az, hogy a felosztott legelő 
főidért kivetett vételár, ezen községi adó költ­
ség alapjául vétetett fel. De hát ez nem is 
igazságos — nem is arányos; mert a kinek 
csak egy kis háza van, a mely után a legelő 
kiosztása alkalmával 3 hold ujföld jutott és 
80 ftjával, az fizet 240 frtot a közköltség alap­
tőkéjébe, tehát ebben nincsen semmi arány, 
ezzel csak meglettek kiméivé és egész­

en felmentve e pótadó alól 
mind azok, kik itt laknak de 
házzal nembirnak. Tekintetnélkül 
azon jövedelmező üzletre, melyet itt folytat­
nak s a melynek tőkéje után kényelemben él 
nek! Ide járul még azon most pár év óta di 
vatba vett gyakorlat is, hogy csoporto- 
su1vafo1yamodnak iparüzleti 
ngedélyért — azt halomszámra 
y e r i k el, a nélkül, hogy ennek megfele 

lőleg az ilyenektől a telepedési dij 
sak kéretnék is!

Hát hol van itt az arány? főkép hamég 
megemlítjük azt is, hogy a vidékiektől híven 
beszedik a kövezeti vámot, de azért hasig jár 
az igavonó marha a sárban, még pedig a vá- 
vos legdíszesebb főterén.

Az a 240 frt közköltségitőkét fizető la­
kosa a városnak édes keveset használja

főutczák járda-aszfaltjait — dele isker- 
getionnan arendőrugy, hogy űé! 
hol még a templomot sem látogatják őszei és 
tavaszai a sár miatt, mert nem Lir utczájából 
kijönni, mig ellenben a közköltséghez mivel 
sem járuló ide beözönlött üzérek foglalják 
el azt! Bizony ez sem felel meg azon anyira 
közszájon forogni szokott „Egyenlőség“ inteu- 
cziojáoak!

Azért figyelmeztetjük jó eleve a városi 
hatóságot és a bizottság tagjait is, mert a 
város emelkedése haladást igényel s ezt az 
eddigi alapból fedezni nem soká lehet; mit 
fog ekkor ismét áruba bocsá­
tani a város hatósága? Vagy be 
fogja hozni az adó-forint utáni pót­
adót? Igen de X. már évekkel ezelőtt lefi­
zetett még pedig őt nem terhelő 240 frt tő­
két s mások többet! Hát ezek is fogják maid 
azon arányban fizetni a forint utáni köteles 
pót-adót? Ez nem lenne igazságos I

Annál fogva azt tanácsoljuk Debreczen 
város hatóságának és az illetőknek, hogy leg­
alább már most vessék ki az adó forint utáni 
pótadót a község költségeinek javára, mindazon 
üzerekre, kik Itt laknak, de házzal nem bírnak 
az az házok után felosztott legelő tőkékkel nem 
adóztak, mert a mig ez egyrészt jogos és mél­
tányos is lenne, addig másrészt gyarapítani 
volna hivatva a község költségeinek alaptőké­
jét ! Ez a mi szerény véleményünk!

Azon reményben, hogy ezzel nem teszünk 
a városi hatóságnak rossz szolgálatot, irtuk 
meg e sorokat, mert később ez lészen egv 
majd alig kibontható kérdése a városnak- 
de ha már a legelő kiosztásakor elkerülte fi^ 
gyeimét ezen nem kisjövedelmi ág 
forása — hatóságunk, most vegye 
ezt figyelembe — és intézze el úgy, hogy a 
jövő évi adózási kivetésnél ezen általunk fel­
említett 1 frt utáni pótadó már életbe léptet­
hessék a város javára de csak azoktól, a kik itt 
házzal nem bírnak, sem az ujföldből kifolyt 
vételiárt a legelő felosztásból le nem fizették 
mint hogy olyannal sem most, sem ezután nem 
bírnak 1 Sőt ha időközben vettek is házat a 
város területén, de az ujföld árának befizetése 
tőlük soha befolyni nem fog.

Ajánljuk e kérdést a városi hatóság fi­
gyelmébe.

Helyi hírek,
* Tudomásul. Minthogy ezen lap 91. és 

92. számaiban megjelent s a kaszáló ügy ren- 
dezésérevonatkozó „E n y i m, tied, övé“ 
ez. közlemény úgy egyes kaszáló birtokosok, 
mint a kormánypárt tekintélyes férfiai közül 
némelyek által szándékosan félremagyarázta- 
tott: ezennel kijelentjük, hogy azon közlemény 
nem a Thaly Kálmán ur által a Kaszáló-birto- 
sok gyűlésében előterjesztett vélemény, de sót- 
azzal, a mint az említett közleményünk kellően 
ki is tüntette, semminemű összeköttetésben 
nincs. Mi helyet adtunk lapunkban annak, mert 
a külőmböző vélemények nyilvánítása után ala­
kulhat meg bármely ügyben is a helyes közvé­
lemény. De határozottan tiltakozunk az ellen, 
hogy közleményünk körte s-kifakadá 
sok igazolására bárki által i s 
felhasználtassék!

A csegel blrtok.^Sembery István kép­
viselőnek csegei nagybirtoka alkalmasint Deb­
reczen város tulajdonába fog átmenni. A város 
küldöttséget menesztett a birtok megszemlélé­
sére. C s á k y Gergely tanácsnok és B e r é- 
n y i Gábor mérnök ma teljesitik a helyszíni

Általános meglepetés Valaki azt jegyző 
meg, hogy az ismeretlen bizonyosan hires — 
diplomata.

A titkozatos vendég aztán Gyulai Pálról 
emlékezatt meg, ki több Ízben tanácsot kért 
tőle.

— Nem lehet más, mint kritikus vagy 
költő, jegyző meg ismét valaki.

A bámulat és tisztelet mindig nagyobb 
lett a rejtélyes vendég iránt, ki most még 
arról bőszéit, hogy kötelességét legnehezebb 
volt Ghiczv Kálmánnál teljesíteni, mert ennek 
szobáját rendesen olyan nagy pipa-füst-felhő 
bontotta, hogy alig lehetett látni valamit.

— No már bizonyos, hogy valamelyik je­
lesebb képviselő ! volt az uj vélemény.

Hovatovább, annál inkább fokozódott az 
érdeklődés iránta.

Midőn Bizay vad báróról beszélt, akkor 
azt suttogtak, hogy — mágnás; mások ismét 
művésznek gondolták, mert megemlékezett 
Lendvay Mártonról.

— De bizony firkász, jegyző meg csí­
pősen az egyik vendég, mert dr. Agai Adolfot 
is ismeri, vagy nyelvreperáló.

Beszélt Szarvas Gáborról.
— Tessék kérem figyelni — szólt ismét 

egy másik — nekem van igazam, költő. Be­
nedek Aladárral mindennap volt dolga.

— Szó, a mi szó, legyen akárki fia, de 
mindenesetre nagy és hires ember lehet, szólt 
az alispán szomszédjához, s felszólította a rej­
télyes vendéget, hogy igyék vele „brúdert.“

0 nem is vonakodott, sőt sorba „pertu“-t 
ivott mindenkivel.

Boldog volt mindenki, s nagy volt a hó­
dolat a leereszkedő ismeretlen nagyság iránt.

Úgy ebéd után aztán a fekete kávénál 
azt mondja az alispán : j

— De mondd meg már pajtás, hogy ki

vagy ? Tudjuk le alább, kivel hozott össze a 
szerencse.

Kihez legyen szerencsénk ?
Az ismeretlen vendég nagyokat hunyorított 
— Kihez, kihez! ? kérdék a többiek.
A nagy vendég, egy magához hasonlót 

nyelt és bemutatta magát:
— Én Págyi Ferkó szőrmeztelenitő va­

gyok, a vagy kérem alássan, frizér borbély
E szavakra egy irtóztatos moraj zúgott 

fel a teremben. Mindenki kijózanodott.
, Végre az alispán jutott lélekzethez 

először.
~ Ejnye te akasztófavirág, hát hogy 

b6nnünket iljen bolonddá tenni ? ! Mi 
közöd nekedj Deákhoz, meg Gyulai Falihoz, 
Ghiczyhez, Benedek Aladárhoz, Bizayhoz?!

A titokzatos vendég leleplezte magát.
~ Hát kérem aiásan, — hebegte, — 

mikor Pesten Deletter segédje voltam, mindig 
én jártam Deákhoz borotválni, Gyulay engem 
kérdezett, hogy mint fésülje a haját ? Ghyczy 
Kálmánnak nyírtam a szakállát. Bizaynak pa 
rókát csináltam, Lendvaynak hajat sütöttem' 
Againak tyukszemes talpát reperáltam, Szar-, 
vas Gábornak a haját sütögettem, (szóval és 
vassal . . .) Benedek Aladárnak kölcsönöket 
^ereztem . . . De most nem folytathatom to­
vább, mert sietek, hogy a legfrisebb pióczás 
üveget bontsam egy fogfájós betegemnek . . . 
Ha méltóztatnak parancsolni . . .

Tovább nem mondhatta, mert az ekkora 
körébe gyülekezett inasok úgy kiperditették a 
teremből, hogy a frizér-boltban is mind for­
gott tőle.

MÁJUSI ÉTKEK.
(Gazdasszonyoknak.)

Még kapható jó borjúhús, úgyszintén bá­
rány és malacz; az őzbak vadászati idénye

szemlét s holnap hazaérkel 
nácsnak jelentést is tesznel

* Katonai mozgalom.]
ezrednek Nagyváradon állói 
alja az ószi hadgyakorlatok! 
reczenbe jön át; viszont e 
másozo 4-ik zászlóalja ez 
váradra rendeltetik.

* Térzene, a 39-ik 
nap, csütörtökön délután 
véren fog játszani. A tér] 
kor. Programmja következő 
dúló. 2.) A kamanitzi gyón 
hol barátság és a nyugaj 
Strausztól. 4.) Ária „Ördög 
ból. 5.) Czapek „Katonai! 
élet Kélertől. 7.) Egyveleg!

* Elutazás. Svájczer 
pénzügyi igazgató, mint l 
sonló minőségben Beszterc] 
lyezve a kormány által, he 
napon el is utazik. A vezet;, 
tikártól már elbúcsúzott. .4 
vassy Endre kir. tanácsos,! 
sen elfoglalja helyét város]

* Gyász, a királyi 
na királyné halála által I 
tonai tisztikarok is osztozj 
véd és közös hadcsapatok | 
karon fátyolt s kardjokon 
szál bevont bojtot hordana 
fog tartani.

* Költözködés. — a]
sitó társaság a piacz-utcza 
napon elköltözött a Széchá 
maniczky-ház első emeleti 
osztrák-nemzeti bank a Sa] 
a Vecsey-ház emeletére 
nak második udvarára 
mekkert is átköltözköl 
tőségünk is elmondhatja al 
tok hozzám a kisdedeket] 
csengésű gyermekhangok I 
hozzá kell törődni ... !

* Batyu bál. Az ér-s] 
községháza szépen disziq 
m nt nekünk Írják — folyj 
kis batyu bál folyt le. Azj 
dég sereg ősi magyar szol 
kiviradtig fáradhatatlan jf 
a mit nagyon könnyű ve 
fesztelen időtöltésben, és] 
közben, perezek gyanánt 1 
Az asztalok bő ellátásáról 
a helybeliek szívessége 
mostoha időjárás miatt nej 
ellenkezője bizonyult be. 1 
az újonnan vett kőzséghj 
költsége fedezésére lesz f] 
hódolatunkat és elismerd 
Méltóságos gróf Rhédey I 
méltóságának, továbbá díj 
és Ercsey Lajosné urhölgj 
szereplőknek, végre nagysj 
mondné ő nagyságának, Ij 
Erzsiké, Fráter Kata, éj 
asszonyoknak mint a kik 
radhatatlan közreműködőd 
Melyekért nem is késett aj 
lyesen is hódoló tiszteletöj 
nyilvánítani, valamint nenJ 
beliek mint a vidékieknél 
sikerét előmozdítani szivei 
tünket hirlapilag nyilván] 
bálban ott láttuk az urhl 
beliek és vidékiek szépeid 
Rhédey Julia Fráter Bélá 
Szunyogh Sándorné, Szu 
Érdi Kálmánná, Mátray l] 
josné, Dobsa Sándorné, dl 
Szunyogh Istvánná, Etey .il 
dolfné, Fógelton Ferdinár 
Herpay Péterné, Fráter ;

ismét elérkezett. A szá 
élvezhetők mint áprilisbj 
csuka most nem jó, ellen^ 
jáért annyira kedvelt i 
ajánlható. A rák idénye v 
szintén a békáké is, mely] 
busa a legfinomabb tyud 
össze, különösen ha abból I 
Az uj főzelékekben nagy d 
kitűnő, úgyszintén a kelbij 
bab és zöldborsó; ugorka 
közül pedig a champignod 
burgonya már igen rossz,] 
A földi eper érik s a zöld 
s tésztatöltelék gyanánt 
már cseresznye is találha] 
zöttek már részben elfog 
baknak készítése már ked 
főzeléknek üvegbe rakása

Bájos olvasónőinkueíd 
ajánlja egy franczia lap d 
levő napjaira:

14 én. Gombaleves, 
bab ürü-oldalszeletkékkel. 
nyával, saláta és szilvával

16 én. Spanyol leves 
burgonyával. Borjuczomb 
val és cseresznyével, 
deauval.

16- án. Májgombóczl 
borjuvelőból. Galamb god 
Ürügerincz salátával.

17- én. Turbolvaleves 
tatár mártással Spárga 
salátával ős dinnyebefőzőtl

18- áu. Tojásleves, 
mártá sai és burgonyává 
iával és veres áfonyával.
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t1 írjuhus, úgyszintén bá- 
l'zbak vadászati idénye

szemlét s holnap hazaérkeznek, a midőn ata-lA leehódiMhh tuácsnak jelentőst is tesznek. í tér *Poli Bernáf^ ?d 7°^: ^rá-
* Katonai mozgalom. A debreczeni 39-ik I Anna, Fráter EÍelto^Matr^rfnZa), J[tier 

ezrednek Nagyváradon állomásozó 2-ik zászló falva) Fráter Erzsiké’, Fríter Ka°a Efíy Te'
! pvtuiur'^afcsa) f Lőtér Gizella, Fráter Mariska, 
t ógelton Anna, Feldmaa Ernesztin kisasszo-

aijs az ószi hadgyakorlatokat megelőzőleg Deb 
reczenbe jön át; viszont ez ezrednek itt állo­
másozó 4-ik zászlóalja ez idő tartalomra Nagy­
váradra rendeltetik.

* Térzene, a 39-ik ezred zenekara hol­
nap, csütörtökön délután a „Hungária“ előtti 
véren fog játszani. A térzene kezdete 6 óra­
kor. Programmja következő : 1.) Habsburg, in­
duló. 2.) A kamanitzi gyöngy nyitánya. 3.) „A 
hol barátság és a nyugalom lakik“ keringő 
Strausztól. 4.) Ária „Ördög Róbert“ ez operá­
ból. 5.) Czapek „Katonai polka“. 6.) Katona­
élet Kélertől. 7.) Egyveleg. 8.) Induló.

* Elutazás. Svájczer László a debreczeni 
pénzügyi igazgató, mint régebben irtuk, ha­
sonló minőségben Beszterczebányára lett áthe­
lyezve a kormány által, hova talán már a mai 
napon el is utazik. A vezetése alatt állott tisz 
tikártól már elbúcsúzott. Az uj igazgató Dar- 
vassy Endre kir. tanácsos, közelebb véglege­
sen elfoglalja helyét városunkban.

* Gyász. A királyi családot Mária An­
na királyné halála által ért gyászban a ka­
tonai tisztikarok is osztoznak, a helybeli hon­
véd és közös hadcsapatok összes tisztei a bal­
karon fátyolt s kardjokon tekete, vagy gyász- 
szál bevont bojtot hordanak. A gyász 4 hétig 
fog tartani.

* Költözködés. — Az első-magyar bizto­
sitó társaság a piacz-utczai Vecsey háztól mai 
napon elköltözött a Széchenyi-utczai báró Pod- 
maniczky-ház első emeletére Egyidejűleg az 
osztrák-nemzeti bank a Sas-utczai Fried-háztól 
a Vecsey-ház emeletére költözik, a mely ház­
nak második udvarára a F r ő b e 1-g y ér­
mé k k e r t is átköltözködik. S igy szerkesz­
tőségünk is elmondhatja az IJrral: „Bocsássá­
tok hozzám a kisdedeket!“ — De az arany 
csengésű gyermekhangok zümögéséhez előbb 
hozzá kell törődni . . .

* Batyu bál. Az ér-semjéni ujjonnan vett 
községháza szépen díszített termében — a 
m'nt nekünk Írják — folyó hó 3-án kedélyes 
kis batyu bál folyt le. Az összegyűlt szép ven­
dég sereg ősi magyar szokás szerint kivilágos 
kiviradtig fáradhatatlan jó kedvvel mulatott, 
a mit nagyon könnyű volt megtenni, mert a 
fesztelen időtöltésben, és kedélyes mulatság 
közben, peresek gyanánt repültek el áz órák. 
Az asztalok bő ellátásáról úgy a vidékiek, mint 
a helybeliek szívessége gondoskodott. — A 
mostoha időjárás miatt nem remélt sikernek 
ellenkezője bizonyult be. E jó sikerért, mely 
az újonnan vett községház telke felkeritése 
költsége fedezésére lesz fordítva, legmélyebb 
hódolatunkat és elismerésünket nyilvánítjuk 
Méltóságos gróf Rhédey Julia Fráter Béláné ő 
méltóságának, továbbá dr. Szirmay Vilmosné 
és Ercsey Lajosáé űrből gyek mint háziasszony 
szereplőknek, végre nagyságos Szunyogh Zsig 
mondné ő nagyságának, Fráter Polin, Fráter 
Erzsiké, Fráter Kata, és Fráter Gizella kis­
asszonyoknak mint a kik a báljövedelmét fá­
radhatatlan közremüködésökkel elősegítették 
Melyekért nem is késett a rendezőség szemé­
lyesen is hódoló tiszteletűket és köszőnetöket 
nyilvánítani, valamint nem késünk úgy a hely­
beliek mint a vidékieknek, kik ezen kis bál 
sikerét előmozdítani szívesek voltak kőszöne- 
tünket hirlapilag nyilvánítani. E kis batyu 
bálban ott láttuk az urhölgyek közt a hely­
beliek és vidékiek szépeit, úgymint : Mélt. gr. 
Rhédey Julia Fráter Béláné ö méltóságát, özv. 
Szunyogh Sándorné, Szunyogh Zsigmondné, 
Érdi Kálmánná, Mátray Istvánná, Ercsey La­
josáé, Dobsa Sándorné, dr. Szirmay Vilmosné, 
Szunyogh Istvánná, Etey Jánosné, Fógelton Ru- 
dolfné, Fógelton Ferdinándné, Király Istvánná, 
Herpay Péterné, Fráter Mihályné urhőlgyeket

megemlítem, hogy ezen kis mulat­
ni8 ^ ,4Vr- tiszta Jövedelmet eredmő-1 ^ze,Ul Felülfizettek : Fráter Béla 2 frt. Érdi
h0ái ™áDT)x, frt’ Kende Mihály 2 frt, Kálmáncz- 
helyi Béla 1 frt, Jónás Májer 1 frt, Szűcs! 
I ereuez 1 frt, Herpay Péter 1 frt. Mely szi- 
ves adakozásért fogadják a rendezőség köszö­
netét L e x í

* Hajdumegye közig, bizottsága hétfőn 
tar áT- hav> gyűlését. Lefolyásáról — tér- 
szűkében — csak ma hozunk részletes tudó­
sítást.

Mizériák. Özőnnel érkezik a panasz 
szerkesztőségünkhöz az építkezési mizériák el­
len. A tavasz beálltával mindenfelé építkeznek 
s a szükséges állványok teljesen elfoglalják a 
gyalogjárdákat s a közönség kénytelen a kocsi- 
utón járni, hol az örökös kocsi közlekedés gá­
tolja a forgalmat. — Nyugodjanak meg a pa 
uaszkodók! Debreczeni specziálitás ez, melvet 
a „nagy ház“-tól tálalnak fel. Mit a fővárosi 
építkezések ! Különb annál a debreczeni!

* A gazdászok miikedv. előadása csőtőr 
tökről elhalasztott vasárnapra, a midőn 
az okvetlenül megtartatik. Előijegyzéseket el­
fogad Szabó János gazd. s. e. pénztárnak, a 
gazd. intézeti olvasókörben s legczélszerübben 
a d. e. órákban. Részünkről is közvetítjük az 
előjegyzéseket.

A majálisok különösen az iskolás gyér 
mekek majálisai, már megkezdődtek s a nagy 
erdőn gyakran láthatni ilynemű kedves mulat 
Ságokat, melyekben nem csak a növendékek, 
de a szülék is nagy örömmel vesznek részt.

Mészáros Ilka a vidéki színészet egyik 
elsőrendű tagja, ki mint szende színésznő vá­
rosunk művészet kedvelő közönségének ked­
velt művész lője volt, ki pár évvel ezelőtt a 
színpadtól vissza vonult, újra visszatért az el­
hagyott s az őt kegyelő múzsához ésaKre- 
c s á n y i színtársulatához szerződött, hol teg­
napelőtt meg is kezdte működését. így a ked 
vés művésznőhöz a jövő télen nekünk lesz sze­
rencsénk. Ditróinét csak is ö képes méltóan 
pótolni.

Korteskedés netovábbja. Mint lapunkat 
értesítik, a székelyhídi választókerület egy 
községében az ottan megindult kormánypárti 
korteskedések alkalmából megjelent egy ma­
gának érdemeket szerezni akaró férfiú s fel­
keresvén a ref. lelkészt is, póharazás közben 
panaszolta, hogy ő nagyon beteg. Mikor a lel­
kész sajnálkozva mondá „hát akkor mért 
jársz korteskedni ? — kijelenté, hogy 
azt nekie tenni kötelessége. Egyszersmind az 
őszinte részvétet érző lelkészhez ekként szólt: 
Tudod mit ? Ha méghalok, te temess el en- 

gemet s egy feltétel alatt száz forint stólát 
hagyok végrendeletig a számodra. A lelkész 
a feltételt kérdezvén, kijelentette, hogy az 
nem más, mint hogy ha Kiss Albert fellép — 

szavazzon reá 1 Azonban e méltó feleletben 
részesült : Köszönd meg, hogy vendégem vagy, 
mert most csak ajtót mutatok. De ha vendé­
gem nem volnál, tudnám mi lenne most a kö­
telességem ! Ajánljuk ezt a feleletet a hely­
beli polgártársaink figyelmébe az ily kormány- 
párti kisergetések alkalmára !

Szegény Lőrinci neje válópört indított 
fogságban levő férje ellen. A békéltetési kí­
sérletet visszautasította.

Meggyujtott fa. Hétfőn délután két csa­
vargó az erdőn tanyázott s a lóversenytér leié 
eső részen egy szép három Sudani tölgyfát 
meggyujtott. A gyújtó anyagot részint a fa 
meglevő odvaiba, részint pedig általuk I

lyukakba rejtették s a szép zöld tölgyfa áldo­
zata lett gonosz tettőknek. Szerencse, hogy az 
égés észre lett véve s igy a tűz esetleges to­
vább terjedése meg lett akadályozva.

* A tlszteietes ur keservei. Egy közeli 
város plébánosa a múlt őszszel betegen feküdt.
A felügyelet hiánya arra indította két hü cse­
lédjét, hogy a tengeri gőrét 400 cső tengeri, 
a pinezét 50 liter bor, az almáriumot 3 liter 
szilvorium erejéig megvámolják. A tettesek ma 
állottak a helybeli kir. törvényszék előtt, mely 
őket fejenkint 6—6 havi börtönre Ítélte.

* 10 éves találkozás, a debreczeni főis 
kola egyik lakszobában a 70 es évek elején nyolez- 
jó barát lakott volt együtt, kik nagyobbára 
szilágymegyei születésűek vaíának, s ezen okból 
a lakószobának neve „Szilágy“ lön. A rendes 
lakosokhoz minden uapon bejáró volt két közeli 
szobában lakó pályatárs s jó barát, kik a „Szi 
lágy tiszteletbeli tagjainak vétettek be. E tiz 
hittan hallgató ifjú 1874-ben szövetségre lépett, 
hogy tizév elteltével 1884 május első vasárnap­
ján ha életben leendőnek ismét találkozzanak 
együtt Debreczenben. A tiz óv eltelt s a tiz 
jó barát közül kettő e közben sírba költözött, 
az életben maradt nyolez a találkán pontosan 
megjelent. Szép volt látni a viszontlátás örö­
métől sugárzó arezokat! Mintegy visszaképze- 
lék magukat a boldog ifjú korba s bár nem 
hangzott az ajkakon a költő szava: „Gyermek 
vagyok, gyermek lettem újra.“ A múlt időket 
mintegy megujitá az emlékezet. A baráti ta­
lálkozásra egybegyűltek ezek: Gaal János de 
belliáczai ref. lelkész; Ladányi Gyula debre 
czeni ref. s. lelkész; Kun Béla nváradi ref. 
lelkész; Kiss Péter kígyós! ref lelkész ; Dombi 
Lajos nváradi ref. lelkész ; Szabó László tisza 
ughi ref. lelkész; Lada Sándor debreczeni ref. 
tanító. A szövetségnek két elhunyt tagja volt 
Verkedi N. Gyula ős Székely F. kik életők virá- 
ban mint ifjú segéd-leik. költöztek el a föld teréről 
midőn még szívók reménnyel, vágygyal telve 
évek sorát élvezni remélők! Most pihennek. 
Reményűk napja nyugvóra szállt. Legyen csen­
des siri álmuk 1 — A megjelent barátok, kik 
közül a nagyobb rész családjával együtt volt, 
ujabbi 10 évi találkozásra szövetkeztek, mely 
Nagyváradra tűzetett ki, a nagyváradi két lel­
kész meghívására.

* Házvétel czimen tegnap közölt fairünk­
ben az áll, hogy dr. Szikszay-S z a b ó József 
a Németi-féle házat 34 ezer írtért vette meg. 
Mint értesülünk, a ház ára nem 34, hanem 38 
ezer frt volt. — E hir kapcsán örömmel tu­
datjuk a közönséggel, hogy dr. Szakszay- 
Szabó József ur lakását Debreczenbe visz- 
szahelyezvén, még e nyár folytán megkezdi or­
vosi működését.

azonban azt állítják, hogy a balkézi há­
zasság csakugyan megköttetett, de porosz és 
angol rokonai kieszközölték a nagyherczegnél, 
ki jelenleg Viktoria királynő vendége, hogy 
beleegyezett a házasság felbontásába. Annyi 
bizonyos, hogy a szép orosz hölgy regényének 
ez a fejezete véget ért.

— Véres pisztolypárbaj G. joghallgató 
(Görgei Arthur fia) és L. szigorló orvos szo­
morú eredményű párbajáról a következő­
ket Írhatjuk: L a harmadik golyóváltásnál 
sebesült meg, G. utolsó lövésre. A golyó tu­
lajdonképen az L. előtt földbeszurt s a barrié- 
ret jelző páiczát találta, mely eltérítő irányát 

igy történt, hogy a golyó L. balezombjába 
fúródott. L lábából még nem sikerült a go­
lyót eltávolítani; az orvosok kik nagy gond­
dal ápolják, ettől teszik függővé a szerencsét­
len fiatal ember életbenmaradását. L. teljesen 
eszméleténél van s tudatában vau veszélyes 
helyzetének, a párbaj oka az volt, hogy L. 
Görgei Arthurt szidalmazta.

— Halálozások. A kővetkező gyászjelen­
tős vettük : Ballagi Aladár a maga és kiesiny 
fia, Tibor nevében, megtört szívvel jelenti ked­
ves jó feleségének, illetőleg a legjobb anyának, 
Ballagi Aladarné szül. Bauer Ottilia asszony­
nak f. hó 12-én reggeli 9 órakor ; életkora 
22-ik, boldog házasságuk második évében, 
hosszas szenvedés után bekövetkezett a gyá­
szos elhunytál A kedves lélek pormaradványai, 
a református egyház szertartása szerint, folyó 
hó 14-én délután három órakor fognak a gyász­
házból (IX. kerület, Kiuizsi utcza 29 szám) 
az örök nyugalom helyére kísértetni. Budapest, 
1884. május 12. Áldás volt élete, áldott le­
gyen emlékezete 1

Közgazdaság.
— Tudósítás. Az 1884-ik évi május hó 

13 án megtartott hetivásárról:
méter-mázsa Búza 9.20 

kétszeres 7.80

ismét elérkezett. A szárnyas vadak ép úgy 
élvezhetők mint áprilisban. A ponty, sügér, 
csuka most nem jó, ellenben a fogas és a má­
jáért annyira kedvelt menyhal-gadócz igen 
ajánlható. A rák idénye virágzásban van úgy­
szintén a békáké is, mely utóbbiaknak gyenge 
húsa a legfinomabb tyukhusével téveszthető 
össze, különösen ha abból jó levest készítenek. 
Az uj főzelékekben nagy a választék. A spárga 
kitűnő, úgyszintén a kelbimbó, fiatal kalarábé, 
bab és zöldborsó; ugorka már van, a gombák 
közül pedig a champignon kapható. A tavalyi 
burgonya már igen rossz, mivel csírázni kezd. 
A földi eper érik s a zöld pöszmétét compott 
s tésztatöltelék gyanánt használhatják. Itt-ott 
már cseresznye is található. A múlt évi befő- 
zöttek már részben elfogytak s igy az ujab 
baknak készítése már kezdődik, u. m. a fiatal 
főzeléknek üvegbe rakása s a gomba szárítása.

Bájos olvasónőinknek a kővetkező étlapot 
ajánlja egy franczia lap május hó még hátra­
levő napjaira: „ ,,

14 én. Gombaleves. Rákpástétom. Zöld-

Virágkel sonkával. Roastbeef sült burgonyával, 
salátával és almabefőttel.

20 án. Rákleves. Marhahús kapormártás­
sal és burgonyával. Sárgarépa és zöldborsó 
kolbászszal. Öz-stilt salátával.

21- én. Metélt tészta leves. Angolna. Bá­
ránysült zöld borsó és szilvasalátával. Puncs
créme. „ .

22- én. Zöldborsó leves. Ragout csigában. 
Kalarábé ürüoldalszeletkőkkel. Szarvasczomb 
burgonyával, salátával és málnával.

23- án. Halleves. Spárga borjuszelettel. 
Fürj burgonyával, salátával és birsalmával.
Földi eper édes tejjel. ..

24- én. Á la reine leves. Pisztráng vajjal 
és burgonyával. Zöldbab rántott velővel. Ma- 
laczsült salátával és párolt káposztával.

25- én. Virágkel leves. Kucsmagomba, 
spárga és rák. Marhasült burgonyával és kö- 
kőnynyel. Cseresznye tortácskák.

26 án Kenyérleves tojással. Hal-mayon- 
naise. Sóska omelette-tel. Borjugerincz burgo­
nyával, salátával és eczetes-szilvával.

27-ón. Daraleves Beafteaks sült burgo-
bab ürü-oldalszeletkékkel. Felsárszelet burgo-1 a, ég ;imsel. Sült csuka spárga salátával 
Dyával, saláta ős szilvával. |x; mXin„_v,.fAHei Teíhefőtt metélttészta, vam-

15 én. Spanyol leves. Pisztráng vajjal 
burgonyával. Borjuczomb ä la Kufstein, salátá­
val és cseresznyével. Rizspudding chau-|
deauval. Májgombócz leves. Mayonnaise I 
borjuvelőből. Galamb gombával és rizszsel. 
Ürügerincz salátával. ..

17- én. Turbolyaleves kenyérhéjjel Fogas
tatár mártással Spárga nyelvvel. Sült kacsa 
salátával ős dinnyebefózöttel. ir , .

18- án. Tojásleves. Marhafark Madeira 
mártásai és burgonyával. Süldő 
Iával és veres áfonyával. Csokoládé torta

19- én. Rizsleves. Békaczomb fricassée

Meghalták.
(Debreczen, 1884. májas 4—9-ig.)

Kovács József 33 ő. kath. tüdőgümö.
M Sin ár Imre 5 hón. ref. aszály 
Kiss Róza leánya halvsz.
Barna Mihály 2 ő. ref. torokgyík.
Kocsányi István 35 é. kath. tüdőgümő. 
Tersáuszky Erzsébet 16 é. kath. tüdőgümö 
Azari Sándor 78 ő ref. aggkór.
Doktor Bálint 72 é. kath. aggkőr,
Dajka Ferencz 46 é. ref. tüdőgümő.
Borsi Eszter 8 h. ref. görcsök.
Jándi Imre 3 é. ref. tüdőgümő.
Pálffy István 1 h. ref gyengesség.
Sáska Jánosné ref. 62 é. aggkór.
Ifj. Fodor István 82 é. ref. tüdőgümő. 
Vásárhelyi Zsuzsánna fia halvasz.
Feke Józsefnő 57 é. ref. gutaütés.
Andikó Erzsébet 6 hón. ref. tüdőgümő.
Özv, Tóth Jánosné 82 ő. ref. gutaütés.
Bészler Viola 11 h. ref. tüdőlob.
Szabó Miklós 63 é. ref. tüdőgümő.
Bősi Juliánná 1 é. ref. görcsök.
Kovács István 6 h. ref. görcsök.
Özv. Tóth Jósselnő 82 ő. ref. aggkór.
Tar Mária leánya halvasz.
Csupor Mihály 4 é. ref. tüdőgümőkor.

Egy orvosi szaklap véleménye.
Az „Alig. Wiener medicinische Zeitung“ 

25-ik évfolyama 12-ik számában „Pilulae Hel­
vetia“ czim alatt a következőket Írja Brandt 
R. gyógyszerősz svájezi labdacsairól: „Vala­
mely hashajtó szernek kisebb vagy nagyobb 
érdeme nem annyira a gyógy hatástól, mint a 
behatástól függ, azon módtól tudniillik, hogy 
mint a jelen esetben, melyik hat könnyebben 
teljesebben, biztosabban s minden ártalom nél­
kül stb. a belekre, azok munkásságának élén­
kítésére, kiürítésére. Arra a kérdésre pedig, 
hogy az eddig elő ismeretes hashajtószerek 
közt mily előnyökkel bírnak a schvájczi labda­
csok, vagy az ismertebb rendelvények néme­
lyikét mennyiben múlják fölül ? a nekünk be­
mutatott magánlevelekből, melyeket Ausztria s 
Németország különböző vidékeinek orvosai kö­
zül hatvannál is többen Írtak volt, azt kell 
konstatálnunk, hogy a schvájczi labdacsok biz­
tosan, semmi mellókbajt s nevezetesen fájdal­
mat nem okozva hatnpk; a beleket kellően 
mögtisztitják, kiüresitik a nélkül, hogy azok 
nyákhártyáját túlságosan izgatnák s még azon 
megbecsülhetlen előnyük is van, hogy hosszabb 
ideig is használhatók, bármily legcsekélyebb 
ártalom s rossz következmények nélkül.“ Egy 
doboz ára 70 kr. Kapható minden gyógyszer 
tárban._____ ^__====^a=====a===™ö-

Hazánk s a külföld.
— A regény vége. a napokban említet­

tük, hogy a besszen! nagyherczeg balkézre há­
zasságot kötött Kolemine asszonynyal. E há­
zasság már fel is oldatott. Egyfelől egész ha­
tározottan tagadják, hogy a házasság általában 
létrejött. A nagyherczeg és a szép orosz hölgy

8.80 
7 60

1 „ „ rozs 7.50 7.40 7.30
1 „ „ árpa 7.50 7.40 7.30
1 „ „ zab 7.60 7.50 7.40
1 „ „ tengeri 7 60 7.50 7.40
1 „ „ köles 7.20 7.10 7.00
1 zsák burgonya 1.80
1 m.-mázsa szalonna 48.00 46.50 45.00 
1 „ háj 52.00 51.00 50.00
— Huáárak megállapítva és bejelentve 

1884. május 14-től 21 ig. 46 kr Rácz György­
nél czegléd utcza 2599. szám alatt. Minden 
többi bejelentett mészárszékekben pedig 52 
kr. Jegyzet. Magyar Gábor három széké­
ben egy kiló hús nyomtaték nélkül a közön­
ség részére 8 krral, a cs. kir. katonai kórház 
részére pedig 10 krral drágább. Debreczen, 
1884. május 13. Debreczen város kap. hiv.

Budapesti sertésvásár. Kőbánya május 
12. — (A „sertés-keresk. csarnok távirati jelen­
tése.) Az üzlet csöndes. — Magyar urasági 
öreg nehéz 48.—.49. fiatal nehéz 50.—50.—, 
közép 50.—51—, könnyű 52.—53. Szedett ne­
héz közép 48.—.—, könynyü 52,—.53. Romá­
niai bakonyi, nehéz 49---- 50. átmeneti, kö­
zép bakonyi könnyű 50. 51. átmeneti, ere­
deti nehéz —,----- .— átmeneti közép —. 
átmeneti szerbiai nehéz 50----- 51.—. átmeneti
közép 51—51.50 átmeneti könnyű-------- 52.

hízó 1 */„ éves
-------- . 2 éves öreg.

hizó a vasútról mázsáivá 
élősúlyban 4„/' 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 1%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 4 arany vám fejében megtéríttetik.

és málna-befőttel. Tejbefőtt metélttészta;
lia cauce-szel. , , . .

28- án. Borleves sagoval. Marhahús retek- 
kel és burgonyával. Töltött fejessaláta rántott 
borjúlábbal. Sült kacsa salátával és ribiszke
befőttel. , ,

29- én. Sagoleves. Párolt marhaoldalas
maccarónival. Őz-sült salátával és dinnye befőt­
tel. Crémes bőles. .

30- án. Rákleves. Galamb fricassée. virág-
kel lszaczczal. Marinirozott ürüczomb, burgo­
nyával és salátával. . ,

31- én. Karfiol leves. jia ten- - közt csak bensőbb viszony állt fenn, mely azon-
ibM ‘™“r rt8k<ps" “*"1SI

Legújabb.
— A király ő Felsége csütörtökön reg­

gel a rendes gyorsvonattal érkezik Budapestre 
és a várpalotában száll meg. Ugyanaz nap dél­
után 2 órakora gyorsvonattal 
megérkezik a trónörökös-pár 
is az ötvősmükiállitás megtekintése végett. 
A trónörököspár az esti vonattal visszautazik 
Bécsbe. A király ö Felsége az országgyűlés 
bezárásáig Budapesten marad, hol az udvari 
gyász miatt a bezárási ünnepélyen kívül más 
ünnepély, sem bál, sem udvari ebéd nem lesz.

A képviselőház tegnapi ülésében elintézte 
a napirenden levő ügyeket. Érdekesb vita fej­
lődött ki, melyben Somsicch Pál is rősztvett, 
a megye hatásköre tárgyában.

A közönség köréből *)
T. szerk. ur!

Városunk színházlátogató közönsége által gyors, 
pontos 8 előzékeny eljárása miatt jó emlékezetben 
tartott volt színházi pénztárnok, Takó Sándor ur jelen­
leg Lászy Vilmos jól szervezett társulatánál titkár, a 
napokban városunkban időzött, s széles körben njab­
ban beigazolta, hogy városunk nagy közönsége előtt 
szívesen látott vendég. — Ez alkalomból kifolyólag 
különösen tekintettel az elmúlt sziniévad alatt a szín­
házi pénztárnokné ellen felmerült tőbbrendü panaszok­
ra, nem mulaszthatjuk el, hogy Krecsányi igazgató ur 
figyelmét fel ne hívjuk a városunk minden rendű és 
rangú közönsége élénk emlékezetében élő pénztárnokra 
vonatkozólag.

Debreczen, 1884. máj. 18.
Tisztelettel

Több színházlátogató.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalá­

sok díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtó 
hatósággal izemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA.
B. K. urnák, Budapest. Nem közölhetjük.
„Fagyos szentek“. Ilyen rigmust még a „Kutya- 

bagosi Moniteur“ sem közölhetne. Ennél még az is jobb, 
a mit az egyszeri diák irt a hideg idők beálltával mert 
akkor :

... Nem romlik meg a hús,
A disznó szive bús. 

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE,

IMRE.



Orvosi bizonylatok
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Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészeinek szerencsés összetétele 
kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.
II— Untiótiví l'i'ilMTUS egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásúnak találtam a légutak és gyomornyálk- 
Ult H.V1 ctlij'I JT I lg^CS hártyáinak hnrntos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől 
különbözőbb csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérzések lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési 
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dusabb vizek fölött elönynyel bir.
I|— f1 nllll »1 l'íif í «1 iné egyetemi tanár, Rókns-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-,
"1 • UlUlial <11 Utlj"* emésztő- és vizelőnzervek hnrntos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon- 
alkata más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is 
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.
lír V» Vfíltil Intrp e8Jet tanár- Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségben igen jó, kiváló hatást pedig akkor
1/1* 1’“'* iaall 11111 V gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorbaj volt jelen.
lír Pillír Imi’P egyetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, vizhólyag idült hurutját szintúgy oszlatja, mint a
Hl • I UU1 lull V Seltersi, Gleichenbergi, Giesshübli. Előnye, hogy a 
sem bevéve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást, 
íír Jl 1V I(á pftlv egyet, tanár. Légző, emésztő-szervek hnrntos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam 
Hl • H-CHj Au/1 VI j Seltersi,Gleichenbergi,Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.
lír ftü rltií fi Zít’Zfipf Rékna-kórházi főorvos. Légcső, emésztő- és vizelő-szervek hnrntos bántalmainál bátran
Hl • 11*1* ’ »JUZiSvl versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.
lír RlHlhoríTPr lípiirilr egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál
Hl • DalllUl/l^Cl llGUllK tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a 
Seltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel.
T|— fi - - I. ,,1. i iidrá fi egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes izénél fogra ajánlható a 
111» Hill'll*-H iilitll «45 légző és emésztő-szervek kórállapotainál.
HV Ez idő szerint Európa legelső és legláto- -S ä.—«,-6 a „Margit“-forrás gyógyhatáeá-
gatottabb tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet k—'J. WClöUiWAii ról. — Sokoldalú legkedvezőbb
eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a rMarglt“-forrás gyógyvíz" alkalmazása által a légutak idült 
hurutOS bántalmainál tapasztaltam, hivatva 'rzem magamat ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól tűrt 
gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.

Gőrbersdorf, 1879. márczius 18-án. Dr. Rőmpler Tódor.
Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

KOTZO PÁL
fiÉPÉSZ-MÉRXÖK

Budapest, Vili., Üllői-ut 18.
ajánlja gazdasági gépraktárát

fa-, szén- és szalmafütésü ! angol és amerikai szerke- 
gSzfflczgonyait, soros és j zetü gózoséplőgépelt, tiszti­

szórva vetógépelt, ekéit, j tó vagy egyszerű járgány 
stb. stb. 1 csépióit, rostált, stb.

MT Különös figyelmet kér:

Kizárólagos
főraktár

Kapható

17 Fi 17 Q XT T T HP V T magy. Mr, ndyari szállitd-
Eii/EiOiVU 1 I i-í. nál Bndapesten.

azonkívül minden gyógyszertárban, fűszer-kereskedésben, szállo­
dában és vendéglőben.

Garrett 11
\ gőzmozgonyaira és

és fiai Compound
fekvő gőzgépeire, melyek

egyenlő erőkifejtésnél 40% tüzelőanyagot ta­
karítanak meg, minden más géppel szemben.

Garrett R és fiai szab dobjára,
aczél alzattal és kétoldalt reczézett négyszer 
használható aczél-sjnekkel, a mi

könnyű járást, I nagy munkaképességet, 
tartósságot. tiszta kicséplést

és tökéletes tisztítást biztosit.

Legújabb liarangj ármányaira
az összes perselyek egy alapöntvényen, miáltal

5 tönkretehetetlenek | könnyű járatuak.

anhall $®i§ k t®. Mmltedi

angolóra? ági ezég gainsborojghi gazdasági gépgyára cséplőgép - osztályának műszaki 
vezetőjét beküldötte Magyarországba, hogy az itteii cséplési viszonyokat, a csáp 
lések helyszínén alaposan tanulmányozhassa és megfigyelhesse, A nevezett gyár 
művezetője itt szerzett tapasztalatai alapján egy uj alkotásu, különösen a magyar 
Altöld gazdasági viszonyainak megfelelő minta cséplőgépet szerkesztett, Ezen 
cséplőgéppel 1883. november 25-én nagyságos zombori Rónay Ernő ur kis zom- 
bori b rtokán nyilvánosan próbacséplés tartatott, mely alkalommal annak szerke­
zete és munkaképessége, mint az alábbi nyilatkozatokból kitűnik, minden tekin­
tetben a legtökéletesebbnek bizonyult

Tekintetes GRAEPEL HUGÓ urnák
Budapesten.

Mellékelve küldöm a november hó 25-én nálam Kia-Zomboion megejtett 
próbacséplés eredményéről az összes jelenlevők megbízásából, Bezuk Lajos, mélt. 
gróf Csekonics Endre zsombolyai uradalmi tiszttartója és Bartók Béla nagy szt.- 
miklósi földmivelési iskola igazgatója á.tal kiállított nyilatkozatot: magam is csak 
gratulálhatok önöknek és a mezőgazdáknak, kiknek érdekében igyekezett az ön 
által képviselt gyár olyan eszközt teremteni, mely az igényeknek megfelel. Ezzel 
kapcsolatban el nem mulaszthatom kifejezést adni azon óhajomnak ; hogy az eddig 
elért eredmények csak ösztönzésül szolgáljanak a gépeket még inkább tökéletesí­
teni, mert a mi nem halad, az visszafelé megy, — mert megállás nincs a világon.

Kelt Kis Zomborbao, 1883. deczember 6-án.

ZOMBORY RÓNAY ERNŐ b. k.
N YILATKOZAT I

Folyó évi november hó 25-én Kis Zomboron nagyságos Rónai Ernő ur ma­
jorján Marshall Sons és Co. gépgyárosok által kiállított, s javításokkal ellátott 
cséplőgéppel tett próba-munkáról az eredményt kitűnőnek ismerem el.

Javításként különösen kiemelem a szalmarázó meghosszabbítását és annak 
a dob felé eszközölt lejtős elhelyezését, mi által a sza ma nem repülhet ki kellő 
megrázatás nélkül. Az összes rosták jóval hosszabbak és így sem a törek, sem a 
pelyvában szem nem maradhat. Továbbá a kis rostán a szeleid szabályozás is 
igen okszerű javításban részesült, a kis rosta annyira meg van szélesítve, hogy 
ott torkoliás alig fordulhat elő.

A több szekér nyirkos, részben aczatos gabona kicséplése tökéletesen vé­
geztetett, s a gép munkája semmi kívánni valót nem hagyott hátra.

Puszia-Bóziton, 1883. november 27-én.
Beink Lajos, s. k. Bartók Béla, s. k.

meltóságos gr. Csekonics Endre nagy-szt.-miklósi földművelési is-
zsombalyai uradalma tiszttartója. kola igazgatója.

,. , HF“ Marshall-féle gőzmozdinyokról és cséplőgépekről képes árjegyzékkel, 
kívánatra ingyen és bérmentve szolgál

Graepel Hugó
gépgyáros

Marshall Sons és Co. Limited 
főügynöke

BUDAPEST, VI., bárányutCZa 16. SZ. (Gyár-utcza sarkán.)

Nincs többé fogfájás.
hogyha ha használatik a

_ Fog-elixir (EÜxir d’intifrice)
MF a tiszteletre méltó Benedikttnns atyák, 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbitteteit.

Ez utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 
bitésébez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ep ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használtaik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaomág) Seguio, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő férfi divat-termében.

JD.

KÉZMÜÁRÜ ÜZLETÉBEN
DEBRECZEN, RÓZSAT ÉR,

nagy választásban kaphatók

MAJÁLISOKRA

Voile és crépe-laine, színes nyomással; mosó 
színes perkalok, kretonok, satinok és batisztok;

fehér és színes NYÁRI PIKÉTEK,
nyári fekete GYÁSZRUHA-KELMÉK

napernyők, esernyők stb.

Bér/*

Mária-celli
GYOMOR-CSEPPEK,

Jeles hatású gyógyszer a gyomor min- 
bántalmai ellen,

felülmúlhatatlan az 
* tv A gy-h i án y, gyomor­
gyengeség, ross szagú lehel­
lel, szelek, savanyu felbüfö- 
g ée,kólika,gyom orhurut,gyo 
morégés, hngykőképsódés, 
túlságos nyálkaképsódés, 
sárguság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-, lép- és máj, 
betegség, arany eres bán tál­
ra ak ellen.

fiKF'Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck E., 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
Barta Zoltán Kun Szent-Márton, valamint az 
osztrák-magyar birodalom minden nagyobb 
gyógy esettárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben
Brad.37- 2Carol3r,

„őrangyalhoz" czimzett gyógyszertárában
Kremzierben, Morvaországban.

3É>&»áms9m

hazánk egyik legszénsavasabb

gAVANYUVlZE,
melyről Dr. Arokal Antal és Dr. Varga Zsig- 
mond főorvosok bizonyítványa szerint elismerte 
tett, hogy kitűnő szolgálatot tesz a légzési, 
emésztési és vizelő szervek húrutos bántalmai- 
jnál, a gyermekek görvély és angol bajában,
VÓmPO-ónVQÓO- a gy°mor idegrendszer bán-
VtMöiogolljöügj talmain alapuló bajaiban. 
Borral vegyítve élénken pezsgő üdítő ita ul 

szolgál.
Friss töltésben mindenkor kapható.

Főraktár:
Száva JänoSnäl

iSudapesten, IV., sarkantyus-uteza 12. szám, 
és a többi füszerkereskedésben.

-r-

JSSL XVI. év:
glée»r‘»il *refc:

. 10 frt — ki,
£0 **** ' * . . 6 , — .Es---

ggyr* »*•* s kr.
, ré«étm.tS min-
*í:.*5í"s
a veid.Dd».

giSfitelhétni helytxm
K. LAJOS éi KJ. 

ísÍ.THT KieOLT könyv- 
?^k.áé»<b.n *• » ki.dóhl.«
Lfbto KÜTASI 1MHH könyv- I ut

Midhát p;j
(A.) Midhát pasa, az 

ország legnagyobb embere 1 
a szomorú hirt hozta a táj 
tára nincs magyar ember, 4 
ne indult volna, mert Midbj 
velünk barátságban élő ro| 
zetnek hunyt el egy nagy 4 
cetünknek, az emberi előhalj 
badságnak egy igazi lángol 
ja is.

Midhát sorsa igazán 
gikus, Alacsony sorsból köz] 
hazája legfényesebb állására! 
hódolt volna az uralkodó ' 
ellenkezően az uralkodó ára 
tes irányt képviselt és mól 
a perczet, melyben eszméi J 
de fájdalom, csak egy pillái] 
abban a perezben bukott 
rekvései diadalt látszottak

Midhát hazája reformálj 
Azt akarta, hogy Tórökor] 
anarchizmus Európában, ban] 
gedjék a miveit államok sq 
czivilizácziójábau, nemzete 
látta s ezért élete főtereivé 
tét megismertetni Nyugat ed 
világosodottságával. Feje lei 
pártnak; annak a pártnak, íj 
szüntetni az ó-török állam 
élését, mely alkotmányos alal 
formálni Keletet, mely tettlel 
mutatni, hogy az islam, ml 
egyik szakában a tudomány 1 
dás anyja volt, ma sem ellej

Az egyszerű effeudi fi] 
keserves időt kellett eltölt] 
juthatott, hogy nézeteinek, 
tólyes és hatalmas terjeszt] 
De jó sorsa, és a török iroí 
tanusitrtt kiváló stilistikai ktj 
ismertették Fuad basával. H 
hetsógü államférfin felismert! 
tűnő organizátort, a világos 
Pártfogása folytán gyorsan < 
tetemesen részt vett azon aj 
lis reorganizáczióban, melyne 
végrehajtója Fuad maga volt]

Fuad ajánlatára a szj 
villajót kormányzójává neve] 
szaka volt életének, mintl 
mondotta, a legáldásosabb él 
örömmel. Bulgáriát a szó szj 
czivilizálta. Országutakat ct 
kokat, takarékpénztárakat a 
kát nyitott, jó adminisztraj 
olcsó igazságszolgáltatást szd 
1 ekedóst a ruscsuk-várnai v4 
gár Duna gőzhajózás által 
dón élénkítette. Rnscsukot 
tette. Várnában pedig biztj 
tengeri kikötőt akart teremj 
reskodelem számára.

Mikor 1867-ben Abdi] 
visszatért európai útjáról 
lepetéssel szemlélte Midhátl 
eredményét és e derék embd 
jutalmazandó Konstantinápcj 
a közmunkák miniszterét. Mr 
bau kezébe vette a török I 
zését. Azonban Midhát erélj 
sége nem tetszett a szerail I 
rupezió embereinek és forl 
küdtek Midhát megbuktatáj 
veit, szövetkezvén Europa 
fejedelmeivel, hátamögött 
különböző visszaéléseik áltiil 
politikát Európa előtt csufl

1)6
Czéljukat - 'akhamar 

szultáni termán áthelyezte 
pezunt vilajót kormányzójává 
ban itt sem volt tétlen ] 
merte az ázsiai Törökországi 
leti Ázsiára nézve és a rus] 
erélyes keze itt is rövid ij 
provincziákban szakadatlan
teremtett.

Debrecsen, 1884. Nyenutett KÜTASI IMRE könyvnyomdájában.


